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3. Podstawa opracowania 
 

� Zlecenie Inwestora 

� Koncepcja 

� Mapa do celów projektowych 

� Plan zagospodarowania terenu wraz z rozwiązaniami branŜowymi 
projektowanymi równolegle 

� Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie. (Dz.U. 2002 nr 75 poz. 690) 

� Dokumentacja z badań podłoŜa gruntowego dla ustalenia geotechnicznych 
warunków posadowienia. 

� Wypis z rejestru gruntów z dnia 10.06.2009r 

� Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego – Darłowo Południe 

� Normy, normatywy, wizja lokalna, literatura 

4. Zakres opracowania 
 

Niniejsze opracowanie obejmuje projekt sieci elektrycznych i instalacji 
oświetlenia w obrębie remontu istniejących nabrzeŜy oraz projektów budowlano-
wykonawczych nowych nabrzeŜy w porcie Darłowo. 

5. Opis techniczny 

5.1 Zasilanie  

Zasilanie sieci elektrycznej oraz oświetlenia odbywać się będzie z 
projektowanej abonenckiej stacji transformatorowej 250kVA zlokalizowanej przy 
nowoprojektowanej drodze dojazdowej do projektowanego placu manewrowego .  
Ze stacji zostanie poprowadzony kabel do rozdzielnicy portowej i oświetleniowej 
zlokalizowanych przy nowoprojektowanej drodze. 

5.1.1  Abonencka stacja transformatorowa 15/0,4kV 

Układ zasilania został zrealizowany wg schematu załączonego do projektu. 
Abonencka stacja transformatorowa składa się z : 

a) Odgałęzienie od istniejącej linii napowietrznej SN 15kV w kierunku proj. 
stacji słupowej; 
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Odgałęzienie projektuje się wstawieniem słupa strunobetonowego mocnego 
typu RKKgo – 12/20 E wewnątrz istniejącego przęsła przy nowoprojektowanej 
drodze. W/w słup zaprojektowano jako pojedynczy z odłącznikiem typu ON-III-20/4 
z uziemnikiem oraz zamontowanym ochronnikiem przepięć SBK-15.  

Istniejące przewody 3x AFL-6 70mm2 naleŜy zamocować na podwójnych 
izolatorach stojących na projektowanym słupie. W kierunku odgałęzienia 
zastosować pojedynczy łańcuch izolatorów wiszących oraz przewody 3xAFL – 6 
70mm2. 

W odgałęzieniu do projektowanej stacji naleŜy zastosować luźne zwieszenie 
przewodów - 10m. 

b) Słupowa stacja transformatorowa 
 
Projektuje się słupową stacje transformatorową  STN-20/250 z podstawami 
bezpiecznikowymi PBNV-20 z wkładkami WBGN 20A. 

Przyjęto następujący transformator: 

Produkcji. ABB; 

Typ: TNOSCT 

Sn=250kVA; 

Un=15/0,4/0,230kV; 

Dyn5, uz=4,5%; 

olejowy; 

5.1.2  Rozliczeniowy pomiar energii 

a) Tablica licznikowa  

Tablica licznikowa została zrealizowana wg schematu załączonego do 
projektu. Układ pomiarowy składa się z: 

� trójfazowego przekładnikowego (3x58V/100V, In=5(6)A) licznika energii 
elektrycznej do sieci czteroprzewodowej, wielotaryfowego (z 
wewnętrznym sterowaniem taryfowym), legalizowanym typu 
ZMD405CT.44.0459; 3x58V/100V; In=1(6)A; klasa P-0,5 C produkcji 
Landis+Gyr Dialog; jako licznik podstawowy 

� trójfazowego przekładnikowego (3x58V/100V, In=5(6)A) licznika energii 
elektrycznej do sieci czteroprzewodowej, wielotaryfowego (z 
wewnętrznym sterowaniem taryfowym), legalizowanym typu 
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ZMD410CT.44.0459; 3x58V/100V; In=1(6)A; klasa P-1 B produkcji 
Landis+Gyr Dialog; jako licznik rezerwowy 

� Układ synchronizacji czasu z zegarem frankfurckim US-151 (S64) 

� Modułami komunikacyjnymi CU-P34 (z modułem GPS/GPRS) licznika 
podstawowego oraz CU-B4 licznika rezerwowego, połączonymi ze sobą 
przez protokół RS486 do pozyskiwania danych z licznika energii 
elektrycznej, oraz szybkiej transmisji przez GSM/GPRS 

� listwa pomiarowa typu SK-1 produkcji POZYTON; 

Rozliczeniowe układy pomiarowe umieszczone zostały w obudowie o 
wymiarach 675x750x320[mm], IP65 nieekranowanej umoŜliwiającej przesył danych 
przez GSM/GPRS. Wymienione elementy zostały rozmieszczone na płycie anwidur. 
W szafce pomiarowej w celu utrzymania temperatury wbudować naleŜy Termostat 
KTO 1140 z grzałką ceramiczną 75W. Płyta oraz obudowa zostanie przystosowana 
do oplombowania przez pracowników ENERGA Koszalin.  

b) Przekładniki prądowe 

Na linii przed transformatorem a za rozłącznikiem zastosowano trzy 
przekładniki prądowe typu APE - ZT 323/2005 produkcji Koncar.  

− napięcie znamionowe: Un=15,75kV;   
− napięcie izolacji: U=24kV; 
− przekładnia prądowa: 10/5A;  
− uzwojenie wtórne dla obwodów pomiarowych: 5VA; kl.0,2; 
− Znamionowy krótkotrwały prąd cieplny ITH=2kA 

 
Obwody pomiarowe od zacisków wtórnych przekładników do tablicy licznikowej 

zostaną wykonane przewodami 6xDY 4mm2 prowadzonymi w rurkach 
grubościennych PVCΦ25. 

c) Przekładniki napięciowe 

Na linii przed transformatorem a za rozłącznikiem zaprojektowano po trzy 
przekładniki napięciowe typu VPV1 – ZT 320/2005 produkcji Konocar.  

− napięcie znamionowe: Un=15,75kV; 
− napięcie izolacji: U=24kV; 

− przekładnia napięciowa: 3

1,0
/

3

15 kVkV

; 
− uzwojenie wtórne dla obwodów pomiarowych: 5VA; kl.0,2; 
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Obwody pomiarowe od zacisków wtórnych przekładników do tablicy licznikowej 
zostaną wykonane przewodami 4xDY 1,5mm2 prowadzonymi w rurkach 
grubościennych PVCΦ25. 

5.2 Usunięcie kolizji z projektowaną drogą 

Na trasie linii napowietrznej SN-15kV nr 612 na działkach 1/9 i 1/10 projektuje 
się drogę dojazdowa do placu manewrowego. W celu usunięcia kolizji istniejącej 
linii z ww. drogą projektuje się dostawienie dwóch słupów przy drodze: 

� Słup rozgałęźny krańcowo-krańcowy z odłącznikiem typu ON-III-20/4 ( 
wyposaŜonego w głowice kablowe do skablowania linii nr 612 oraz 
odejściem na słupowa stacje transformatorową zasilająca port w 
Darłowie) 

� Słup krańcowy Kg wyposaŜonego w głowice kablowe 
Usunięcie kolizji polega na skablowaniu odcinka linii napowietrznej 

przebiegającej nad projektowana drogą pomiędzy ww. projektowanymi slupami. 
Kabel 3 x YHKXS 1x120 mm2 naleŜy zabezpieczyć pod drogą rurą osłonową 
dwudzielną SRS Φ 160 

Uzbrojenie słupów pokazano w załącznikach 

5.3 Sieć elektryczna  

W związku z remontem istniejących nabrzeŜy oraz projektowaniem nowych 
nabrzeŜy w porcie Darłowo zaprojektowano nową sieć elektryczną doprowadzającą 
energie elektryczną do nabrzeŜy.  

Instalacja elektryczna będzie prowadzona wzdłuŜ remontowanego i 
nowoprojektowanego nabrzeŜa. W części nowoprojektowanego placu 
manewrowego projektuje się dwa przyłącza energetyczne dla statków o Po=60kW 
kaŜdy(ZR1,ZR2). Kolejne  przyłącza projektuje się dla jednostek cumujących przy 
remontowanych nabrzeŜach, Szczecińskim(ZR3, ZR4, ZR5) Gdyńskim(ZR6, ZR7,ZR8) 
i Południowym(ZR9, ZR10). Z projektowanej rozdzielnicy portowej zasilane takŜe 
będą pomieszczenia socjalne znajdujące się po jednym przy placu manewrowym, 
nabrzeŜu Szczecińskim oraz Gdyńskim.  Trasę kabla zasilającego pokazano na 
planie IP019_40_PB_DR_0001. 

5.3.1  Przyłącza dla statków 

Przyłącza przewiduje się jako szafy wolno stojące o stopniu ochrony obudowy 
przynajmniej IP54 np. firmy LAMEL. Szafy zainstalowane będą na dwóch 
prefabrykowanych betonowych fundamentach. Szafy te składać się będą z dwóch 
części: zasilająco-rozliczeniowej oraz odbiorczej.  

Część zasilająco-rozliczeniowa wyposaŜona będzie złącze kablowe ZK-2 oraz 
szafkę licznikową z podlicznikiem energii elektrycznej do rozliczeń z 
uŜytkownikami. 

 
Część Zasilająca będzie wyposaŜona w tablice, na których będą zainstalowane: 
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ZR1,ZR2: 
- Gmiazdo wtyczkowe 3-fazawe 100A (przy braku moŜliwości korzystania z 

gniazd) 
- 2x Gniazda wtyczkowe 3-fazowe 63A 
- 2x Gniazda wtyczkowe 3-fazowe 32A 
- 2x Gniazda wtyczkowe 3-fazowe 16A 
- 2x Gniazda wtyczkowe 1-fazowe 16A 
 
ZR3,ZR4,ZR5,ZR9,ZR10: 
- Gniazdo wtyczkowe 3-fazowe 63A 
- Gniazdo wtyczkowe 3-fazowe 32A 
- Gniazdo wtyczkowe 3-fazowe 16A 
- Gniazdo wtyczkowe 1-fazowe 16A 
 
ZR6,ZR7,ZR8: 
- 2x Gniazda wtyczkowe 3-fazowe 63A 
- 2x Gniazda wtyczkowe 3-fazowe 32A 
- 2x Gniazda wtyczkowe 3-fazowe 16A 
- 2x Gniazda wtyczkowe 1-fazowe 16A 
 

Osprzęt w tablicach oraz gniazda firmy np. Legrand. 
Blokowy schemat zasilania przyłączy oraz pomieszczeń socjalnych pokazano na 
rysunku IP019_40_PB_DR_0002 

5.4  Instalacja oświetlenia 

Zasilanie oświetlenia na terenie portu realizowane będzie z rozdzielnicy 
oświetleniowej umiejscowionej przy nowoprojektowanej drodze. Kabel zasilający 
YAKY 4x50mm2. 

Sterowanie oświetleniem drogi placu oraz nabrzeŜy przewiduje się przez zegar 
astronomiczny umieszczony w rozdzielnicy oświetleniowej.  

Projektuje się oświetlenie nowoprojektowanej drogi oprawami 1xSON150W na 9 
metrowych słupach o 0,5 metrowym wysięgniku. 

Dla oświetlenia placu manewrowego przewiduje się zamontowanie czterech 
masztów oświetleniowych o wysokości 18 metrów w taki sposób aby nie wchodziły 
na teren placu. Na dwóch skrajnych słupach przewiduje się zamontowanie opraw 
oświetleniowych 1x HPI-T1000W. Na dwóch kolejnych koło drogi dojazdowej po 
dwie oprawy na słupie  HPI-TP400W. 

Oświetlenie remontowanych nabrzeŜy zrealizowano na słupach 9 metrowych 
przy wykorzystaniu opraw SON-TPP600W. 

Oprawy oświetleniowe firmy np. Philips.  
 
Otrzymane wartości dla oświetlenia: 

� Droga dojazdowa – Em[lx] = 19.5, wymagane Em[lx]≥7.5; 
� Plac manewrowy - Em[lx]=20, wymagane Em[lx]=20; 
� NabrzeŜa – Em[lx]=21, wymagane Em=20; 

Obliczenia oświetlenia załączono poniŜej. 
Schemat instalacji oświetlenia pokazano na rysunku IP019_40_PB_DR_0003 
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5.5  Obliczenia techniczne 

Obliczenia SN-15kV 

• Transformator olejowy STr=250kVA 
• Prąd znamionowy transformatora po stronie 15kV wynosi  

IB= 9,62 A. 

• Zabezpieczenie transformatora wkładką HH 

In=≥k�IB 

In=2�9,62=19,24A 

Transformator po stronie 15kV zabezpieczono wkładką HH 20A 

• Parametry obwodu zwarciowego 
 

ZkQ – impedancja systemu elektroenergetycznego 

Ω=
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= 3,3
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A
U

S
I

n

OB 14,9
10153

105,237
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Zabezpieczenie kabla na długotrwałą obciąŜalność prądową In=10A≥IOB=9,14A i 

nastawie Tk=2,5s 

Ik3”- spodziewany prąd zwarcia trójfazowego 
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−χ współczynnik udaru 

K

K

X

R

e
3

98,002,1
−
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Prąd zastępczy cieplny: 

kAII kth 84,1"
3 ==

 

Ux  – składowa bierna napięcia zwarciowego. 

22
RK UUUx −= 22 0128,0045,0 −= 0431,0=  

UR – składowa czynna napięcia zwarciowego 

0128,0
250

2,3 ==
∆

=
T

obcn
R S

P
U  

RT – rezystancja transformatora 

T

T
RT S

U
UR

2

⋅=
3

2

10250

15000
0128,0

⋅
⋅= = 11,52Ω 

XT – reaktancja transformatora 

T

T
XT S

U
UX

2

⋅=
3

2

10250

15000
0467,0

⋅
⋅= = 38,79Ω 

 

ZKT – impedancja transformatora 

 
22

TTKT XRZ += Ω=+= 46,4079,3852,11 22

 

• Kabel energetyczny 15 kV przekrój Ŝyły 120 mm2, l=0,355km 
 

 

XK =XK’· l =0,1� 0,355 = 0,0355 Ω 

    gdzie :    Xk’ = 0,1 Ω/km 

                          l = 0,355 km 
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s

l
RK ⋅

=
γ

' =
12056

355

⋅
= 0,053 Ω 

gdzie: γ = 56 

            s = 120 mm2                                                   

ZK(15) = 0.0638Ω 

Parametry kabla energetycznego sprowadzone na poziom 0,4 kV : 

XK(0,4) = 0,0355� =







2

15

4,0
 0.0000252 Ω 

RK(0,4) = 0,053 � =







2

15

4,0
 0,0000377 Ω 

ZK(0,4) = 0.0000453Ω 

• Linia napowietrzna AFL-6 70mm2- 15 kV, l=4km 
 

XK =XK’· l =0,1� 4 = 0,4 Ω 

 gdzie :    Xk’ = 0,1 Ω/km 

                          l = 0,4 km 

ll RlR ⋅=' = 4441,0 ⋅ = 1,764 Ω 

gdzie: γ = 56 

            s = 70 mm2                                   

Zl(15) = 1,8Ω                

• Dobór przekładników prądowych (SN) 
 

• Dobór napięcia znamionowego 
  

Un = 17,5 kV > Uns = 15 kV  

• Dobór znamionowego prądu pierwotnego 

A
U

P
I

n

obl 59,8
153

2,223

3
=

⋅
=

⋅
=  (Gdzie P = 0,93 x 240 = 223,2 kW) 
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Ze względu na wartość błędów dla przekładnika klasy 0,1÷1 musi być spełniony 
warunek: 

0,2 I1n ≤ Iobl ≤ 1,2 I1n 

0,2·10 < 8,59 < 1,2· 10 

     2 < 8,59 < 12 

• Dobór znamionowego prądu wtórnego 
I2n = 5 A  

• Klasa dokładności 
           Dobrany przekładnik 10/5 posiadający klasę dokładności 0,2 

 

• Prąd zwarciowy 1-sek  

)(2
" max

)(1 Z

UC
I n

pk ⋅
⋅= kA846,0

864,82
150000,1 =

⋅
⋅=

 

kAIi kp 91,1846,026,12 "
11 =⋅⋅=⋅⋅= χ

 

kAmII kth 918,0178,01846,01"
11 =+⋅=+⋅=  

Znamionowy prąd zwarciowy 1-sekundowy przekładnika 
powinien być większy niŜ 0,918kA 

kAkAII pnTth 918,022001 <=⋅=  

Sprawdzenie wytrzymałości dynamicznej przekładników 

kAkAII THdyn 525,25,2 =⋅=⋅=  

Pdyn II >    kAkA 71,25 >  

• Sprawdzenie przekładników na obciąŜenie obwodu wtórnego 
 

ObciąŜenie: 

- liczniki  Sap=0,1VA   

- przewód Cu 4mm2, l=14m, 

Sp= Isn
2 x Rp = 25A x 0,0543Ω =1,36 VA  
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- Moc tracona na zestykach  Sz = 0,1 VA 

ObciąŜenie obwodu wtórnego: 

 zapp SSSS
pp

++=  

VAS
pp

56,11,01,036,1 =++=  

 

Wymagany warunek obciąŜenia przekładnika: 0,25 Sn< Spp < Sn 

1,25<1,56<5– warunek spełniony 

 

  Dla prądu szczytowego Iobl=8,59 A dobrano przekładnik o mocy 
znamionowej 5VA  

 

 

• Dobór przekładników napięciowych 
 

• Dobór układu połączeń przekładników napięciowych 
           

Sieć pracuje z izolowanym punktem zerowym transformatora. PoniewaŜ istnieje 
potrzeba pomiaru napięć międzyprzewodowych i napięć fazowych zastosowano 
przekładniki połączone w układ gwiazdowy z uziemionym punktem zerowym. 

• Dobór napięcia znamionowego strony pierwotnej i wtórnej 
U1n = 15000 V 

U2n = 100 V      

• Dobór klasy dokładności . 
           

Ze względu na pomiary kontrolne energii wymaga się klasy 0,2.   

• Wybór typu przekładnika 
 

Dobrano przekładniki o danych: 
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U1n = 15000 

U2n = 100 V      

Sn = 5 VA  dla klasy dokładności 0,2     

• Moc znamionowa przekładnika 

zapp SSSS
pp

++=  

VAS
pp

71,225,11,036,1 =++=  

 

Wymagany warunek: nppn SSS <<⋅25,0  

571,2525,0 <<⋅  

571,225,1 <<  

Warunek spełniony 

• Wymagana oporność uziemienia ze względu na zwarcie doziemne 
po stronie 15kV 

 

Zgodnie z warunkami technicznymi zasilania-resztkowy prąd ziemno-zwarciowy 
Iz=121,5A 

Oporność uziemienia roboczego nie powinna przekraczać wartości: 

Ω=== 411,0
5,121

5050

z
r I

R  

Obydwa rodzaje uziemień (robocze i ochronne) naleŜy przyłączyć do wspólnego 
uziomu, którego wartość nie powinna przekroczyć wartości:0,411Ω<5Ω , co naleŜy 
potwierdzić to pomiarem. 

Obliczenia nn-0,4kV 
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• Spadki napięć 
Obliczenia spadków napięć na kablach 0,4 kV dla odbiorów ZRx 

Tablice Zasilające 

Nazwa skąd dokąd Un Ib l S γ x' R X ∆U% 

- - - V A m mm² m/Ω*mm² Ω/km Ω Ω % 

RW-S Trafo RW-S 400 354,80 20 240 35 0,125 0,00238 0,00250 0,478 

Social RW-S Social 1 400 4,80 65 16 35 1,95 0,11607 0,12675 0,319 

ZR2 RW-S ZR2 400 354,80 80 480 35 0,125 0,00476 0,01000 1,232 

ZR1 ZR2 ZR1 400 95,00 75 240 35 0,125 0,00893 0,00938 0,480 

ZR3 ZR2 ZR3 400 164,70 450 480 35 0,125 0,02679 0,05625 3,217 

ZR4 ZR3 ZR4 400 148,90 65 480 35 0,125 0,00387 0,00813 0,420 

Social 2 ZR4 Social 2 400 4,80 30 16 35 1,95 0,05357 0,05850 0,147 

ZR5 ZR4 ZR5 400 128,30 70 480 35 0,125 0,00417 0,00875 0,390 

ZR6 ZR5 ZR6 400 102,90 55 240 35 0,125 0,00655 0,00688 0,381 

ZR7 ZR6 ZR7 400 77,60 70 240 35 0,125 0,00833 0,00875 0,366 

ZR8 ZR7 ZR8 400 52,30 85 240 35 0,125 0,01012 0,01063 0,299 

Social 3 ZR8 Social 3 400 4,80 45 16 35 1,95 0,08036 0,08775 0,221 

ZR9 ZR8 ZR9 400 31,70 65 240 35 0,125 0,00774 0,00813 0,139 

ZR10 ZR9 ZR10 400 15,80 20 240 35 0,125 0,00238 0,00250 0,021 

 Suma Uz na ZR1 2,190 % 
        

 Suma Uz na Socjalu 1 0,797 % 
        

 Suma Uz na Socialu 2 5,494 % 
        

 Suma Uz na Socialu 3 7,004 % 
 

maksymalny dopuszczalny spadek 
napięcia - 9%   

 Suma Uz na ZR10 6,943 % 
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• Dobór kabli 
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5.6 Ochrona istn. kabli SN-15 kV i NN 

ZbliŜenia istniejących kabli SN-15 kV i NN do projektowanych elementów 
budynku naleŜy przełoŜyć       i osłonic wykonując: 

- osłonięcie istniejących linii kablowych SN-15 kV przepustami kablowymi 
dwudzielnymi  ∅ 160 mm tupu AROT długości przekraczającej 0,5 metra poza 
kolizję . 

- osłonięcie pozostałych istniejących linii kablowych NN przepustami  
kablowymi dwudzielnymi ∅ 110 mm tupu AROT długości przekraczającej 0,5 metra 
poza kolizję. 

5.7 Roboty ziemne, układanie kabli 

Przed rozpoczęciem robót ziemnych naleŜy zabezpieczyć istniejący 
drzewostan. 

Kable naleŜy ułoŜyć w rowie kablowym na głębokości 0,7 m. po trasie zgodnej z 
planem. 

Przy przejściu przez drogę i przy skrzyŜowaniu z innymi sieciami kable 
zabezpieczyć w rurze ochronnej SRS (SN - ∅ 160 mm, NN - ∅ 110 mm) na 
głębokości 1,0 m.  

Całość robót ziemnych i montaŜowych oraz badanie linii kablowych po ułoŜeniu 
wykonywać zgodnie z SEP-E-004. Prace ziemne wykonywać ręcznie pod nadzorem 
zainteresowanych instytucji – właścicieli uzbrojenia terenu.  

W przypadku konieczności odwodnienia wykopów naleŜy pamiętać o tym aby 
nie naruszyć naturalnej struktury gruntu. Ściany wykopów naleŜy zabezpieczyć 
przed osunięciem. 

Po zakończeniu prac naleŜy odtworzyć małą architekturę oraz nawierzchnię. 
 

5.8 Ochrona istniejących obiektów budowlanych 

W sąsiedztwie projektowanych sieci znajdują się zabytkowe obiekty budowlane 
(spichlerze – elewatory PZ-M PZZ). Projektowane uzbrojenie podziemne oraz 
elementy uzbrojenia (studnie, separatory itp.) nie będą negatywnie oddziaływać na 
istniejące obiekty. 

Wykopy pod uzbrojenie wykonywać ręcznie. Wszelkie prace ziemne naleŜy 
wykonać ze szczególną ostroŜnością. W rejonie prowadzonych robót moŜna się 
spodziewać nie zinwentaryzowanych kabli i innych elementów uzbrojenia. Przejścia 
w rejonie fundamentów urządzeń przeładunkowych wykonać bez naruszania 
struktury gruntu pod fundamentem. Konieczne jest wykonanie przekopów próbnych 
w celu ustalenia poziomów fundamentowania.  

Wstępne zagęszczenie zasypki wykonać ręczne, „babą”. Dopuszcza się 
przeprowadzenie końcowego zagęszczenia mechanicznie. Przy prowadzeniu tych 
prac naleŜy prowadzić kontrolę (monitoring) drgań przez czujniki zainstalowane na 
ścianach istniejących budynków i urządzeń przeładunkowych. Odczyty będą 
rejestrowane i na bieŜąco interpretowane analogicznie do wytycznych prowadzenia 
i kontroli prac hydrotechnicznych. 
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5.9 Ochrona przeciwporaŜeniowa 

Jako system ochrony dodatkowej od poraŜeń przyjąć w sieci 0,4 kV - 
samoczynne wyłączanie zasilania -układ TN-C. 

W budynkach jako system ochrony dodatkowej od poraŜeń przyjąć w układzie 
TN-S samoczynne wyłączanie zasilania.  

Zainstalować wyłączniki róŜnicowoprądowe o czułości  30 mA i ochronniki 
przepięciowe. 

WzdłuŜ linii kablowych ułoŜyć sieć uziemiającą -  płaskownik Fe/Zn 25 x 4 mm. 
Ru < 30Ω. 

5.10 Uwagi końcowe 

1. Prace montaŜowe i demontaŜowe wykonywać w stanie beznapięciowym. 
2. Przed zakupieniem kabli dokonać obmiaru tras w terenie. 
3. Usunięcie kolizji drogi z trasą linii napowietrznej SN 15kV jest poza zakresem 

opracowania 
 

ROBOTY ZIEMNE, Z UWAGI NA ZBLIśENIE Z ISTNIEJĄCYMI KABLAMI 
ENERGETYCZNYMI WYKONYWAĆ WYŁĄCZNIE RĘCZNIE POD NADZOREM 
WŁAŚCICIELA UZBROJENIA TERENU I PO WYKONANIU PRZEKOPÓW PRÓBNYCH. 

6. Bilans Mocy 
 

Odbiór Pi [W] Kz [-] Po [W] Io [A] 

Oświetlenie 10500 0,70 7245 11,44 

Przyłącza ZR1,ZR2 232000 0,52 120000 186,24 

Przyłącza ZR3-ZR5,ZR9,ZR10 140000 0,35 50000 77,60 

Przyłącza ZR6-ZR8 162000 0,30 48000 74,49 

Pom. Socjalne 18000 0,50 9000 13,96 

Razem 653500 0,35 234245 363,73 

7. Spis rysunków 
 

Lp. Tytuł Nr 
1. Plan sieci elektrycznych -1:1000 IP019_40_PB_DR_0001 
2. Schemat zasilania i usunięcia kolizji IP019_47_PB_DR_0002 
3. Schemat stacji słupowej IP019_47_PB_DR_0003 
4. Widok i specyfikacja stacji słupowej IP019_47_PB_DR_0004 
5. Schemat rozdzielnicy RS-W IP019_47_PB_DR_0005 
6. Schemat obwodów pomiarowych IP019_47_PB_DR_0006 
7. Schemat przyłączy dla statków IP019_47_PB_DR_0007 
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8. Schemat oświetlenia nabrzeŜy IP019_47_PB_DR_0008 
9. schemat i widok ZR1, ZR2 IP019_47_PB_DR_0009 
10. schemat i widok ZR3,ZR4,ZR5,ZR9,ZR10 IP019_47_PB_DR_0010 
11. schemat i widok ZR6,ZR7,ZR8 IP019_47_PB_DR_0011 

8.  Zestawienie materiałów 
 

lp. Nazwa TYP ilość   

Kable 

1 YAKY 4x50 1260 m 

2 YAKY 4x16 140 m 

3 YAKY 4x240 960 m 

4 YHAKX 4x1x240 20 m 

5 YHKXS 3x1x120 20 m 

6 AFL-6 70 15 m 

7 rura osłonowa SRS 160 20 m 

8 rura osłonowa SRS 110 2400 m 

     
 
     

Rozdzielnice 

9 RS-W Rozdzielnica portowa 1 kpl. 

10 ZRx(1,2) Przyłacze dla statku Po=60kW z fundamentem 2 kpl. 

11 ZRx(6,7,8) Przyłacze dla statku Po=16kW z fundamentem 3 kpl. 

12 ZRx(3,4,5,9,10) Przyłacze dla statku Po=10kW z fundamentem 5 kpl. 

Oświetlenie 

13 Oprawa ośw. ulicznego 
(A1) 

612HGV AC 1xSON150W 3 kpl. 

14 Oprawa oświetlenia (A2)  MVF614 1xHPI-TP400W 4 kpl. 

15 Oprawa oświetlenia (A3)  SON-TPP600W 10 kpl. 

16 Oprawa oświetlenia (A4)  MV024  1xHPI-T1000W/230V 2 kpl. 

17 Słup oświetleniowy H = 9m 15 kpl. 

18 Słup oświetleniowy H = 12m 2 kpl. 

19 Słup oświetleniowy H = 18m 2 kpl. 

Słupy energetyczne 

20 Słup SN-15KV 
Struno betonowy mocny (RKKgo 12/20 E) z 
odłącznikiem typu ON-III-20/4, głowicami 

kablowymi oraz iskiernikiem  
1 kpl. 

21 
Słup SN-15KV 

Struno betonowy mocny (Kg – 12/20/I) z 
głowicami kablowymi oraz iskiernikiem 

1 kpl. 

22 
Stacja słupowa 

Stacja słupowa 250kVA na słupie 
strunobetonowym mocnym wraz z osprzętem 

1 kpl. 
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9. Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
 

Nazwa i adres obiektu budowlanego: 

Remont istniejących nabrzeŜy oraz budowa nowych nabrzeŜy w porcie 
Darłowo  

Nazwa Inwestora i jego adres: 

Miasto Darłowo   
  Plac Tadeusza Kościuszki 9 

76-150  Darłowo   
 

Zakres robót. 

Informacja dotyczy modernizacji infrastruktury nabrzeŜa portu w Darłowie. 

Zakres robót obejmuje budowę: 

a) wykonywanie wykopów  

b) roboty, przy których wykonywaniu występuje ryzyko upadku z wysokości ponad 
5 m, 

c)     roboty wykonywane przy uŜyciu dźwigów 

d) roboty wykonywane pod lub w pobliŜu przewodów linii elektroenergetycznych, 
w odległości liczonej poziomo od skrajnych przewodów, mniejszej niŜ: 

- 3,0 m dla linii o napięciu znamionowym nieprzekraczającym 1 kV 

- 5,0 m dla linii o napięciu znamionowym powyŜej 1 kV, lecz 

nieprzekraczającym 15 Kv 

e)  roboty wykonywane w pobliŜu linii kablowych elektroenergetycznych 15kV 

f)  montaŜ instalacji elektrycznych na wysokości 
g) montaŜ rur ochronnych,  

h) montaŜ słupów linii napowietrznej nn 

 i) montaŜ linii kablowych nn , SN 

Istniejące obiekty budowlane. 

Na terenie, w którym będą prowadzone roboty występują obiekty budowlane w 
postaci: 

- zabudowy portowej i rybackiej 
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- nabrzeŜa i kanału portowego, 

- drogi dojazdowej – obwodnicy 

 - sieci uzbrojenia, wodociągi, kanalizacja ściekowa kable i sieci energetyczne 
      i teletechniczne 

- Linie napowietrzne i kablowe nN i linie kablowe SN. 

a. Elementy zagospodarowania stwarzające zagroŜenie bezpieczeństwa i  
zdrowia ludzi. 

Elementy istniejącego zagospodarowania terenu stwarzające zagroŜenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi zatrudnionych przy realizacji robót: 

- istniejący w sąsiedztwie układ drogowy, po którym moŜe odbywać się ruch  
pojazdów, 

- bezpośrednie sąsiedztwo nabrzeŜa i otwartego morza,  
- istniejące uzbrojenie terenu w tym sieci energetyczne średniego napięcia  

(podziemne) 
- montaŜ urządzeń na wysokości ponad 5 m – wysięgnik i słupy linii napowietrznej, 
- praca w pobliŜu czynnych urządzeń podziemnych, jak; sieć wodociągowa, i   

kanalizacja 
- deszczowa i ściekowa, linie kablowe energetyczne nN 0,4 kV, SN -15kV,  kable 

teletechniczne. 
 

b. Przewidywane zagroŜenie podczas realizacji robót. 

- prace przy załadunku i rozładunku elementów przestrzennych masowych 
- prace na wysokości powyŜej 5 metrów 
- prace przy uŜyciu dźwigu , podnośników 
- prace prowadzone w pobliŜu linii kablowych SN – 15 kV 
- wpadnięcie do rowu kablowego 
- wpadnięcie do wody  
- potrącenie pojazdem mechanicznym  
- poraŜenie prądem elektrycznym 
- zasypanie ziemią, 
- upadek z wysokości róŜnych przedmiotów i narzędzi, 
- zasłabnięcie w czasie robót w wykopach. 
- skaleczenia odpryskami podczas prac rozbiórkowych i demontaŜowych, 

 

ZagroŜenia występują w czasie całego cyklu realizacji robót. 

c. Sposób prowadzenia instruktaŜu pracowników. 
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w planie BIOZ opracowanym przez kierownika budowy naleŜy określić plan szkoleń 

BHP, w tym instruktaŜy przed przystąpieniem do prac szczególnie niebezpiecznych 

(Szkolenie powinno obejmować zapoznanie się z wszystkimi obowiązującymi 

przepisami dotyczącymi realizacji robót ). 

Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom 
wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego 
zagroŜenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniające bezpieczną i 
sprawną komunikację, umoŜliwiającą szybką ewakuację na wypadek awarii i 
innych zagroŜeń. 

wszystkie roboty naleŜy wykonywać zgodnie z obowiązującymi przepisami, 

normami, warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót oraz przepisami 

BHP 

 Roboty ziemne 

- w czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne naleŜy 

ogrodzić i umieścić napisy ostrzegawcze 

- wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci powinno 

być poprzedzone określeniem przez kierownika budowy bezpiecznej 

odległości od istniejącej sieci, w jakiej mogą być wykonywane oraz 

sposobu wykonywania tych robót 

- prowadzenie robót ziemnych w pobliŜu instalacji podziemnych, powinno 

odbywać się ręcznie 

- wykopy o ścianach pionowych nieumocnionych, bez rozparcia mogą być 

wykonywane do głębokości 1 m w gruntach zwartych, w przypadku, gdy 

teren przy wykopie nie jest obciąŜony w pasie o szerokości równej 

głębokości wykopu 

 

 Prace demontaŜowe 

- teren, na którym prowadzi się prace demontaŜowe naleŜy ogrodzić  

i oznakować tablicami ostrzegawczymi, 

- roboty naleŜy wstrzymać, gdy prędkość wiatru przekracza 10 m/s 
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- w czasie wykonywania robót demontaŜowych sposobami 

zmechanizowanymi wszystkie osoby i maszyny powinny znajdować się 

poza strefą niebezpieczną. 

 

 Prace instalacyjne 

- przy wykonywaniu robót przy uŜyciu maszyn lub innych urządzeń 

technicznych bezpośrednio pod linią średniego napięcia, naleŜy uzgodnić 

bezpieczne warunki ich uŜytkowania 

- roboty związane z podłączeniem, sprawdzaniem, konserwacją  

i naprawą instalacji, urządzeń elektrycznych mogą być wykonywane 

wyłącznie przez osoby posiadające odpowiednie uprawnienia. 

 

 Prace na wysokości 
- osoby przebywające na stanowiskach pracy, znajdujące się na wysokości 

co najmniej 1 m od poziomu podłogi lub ziemi, powinny być 

zabezpieczone przed upadkiem z wysokości i wyposaŜone w sprzęt 

indywidualny 

 
 Roboty montaŜowe 

- urządzenia pomocnicze, przeznaczone do montaŜu powinny posiadać 

wymagane dokumenty 

 
 
Uwagi ogólne: 
Zgodnie z art. 21 a Prawa Budowlanego, Kierownik Budowy jest zobowiązany 
sporządzić lub zapewnić sporządzenie przed rozpoczęciem budowy planu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. W planie naleŜy uwzględnić wszystkie rodzaje 
robót stwarzających wysokie ryzyko zagroŜenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, a w 
szczególności przysypania ziemią lub upadku z wysokości – zgodnie z 
Rozporządzeniem Ministra infrastruktury z dnia 23.06. 2003 r. (Dz. U. Nr 120/03) 

 

Opracował:  Z.  Dwornikowski 
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10. Oświadczenie projektanta i sprawdzającego 
 

Gdańsk, 03.2010r. 

OŚWIADCZENIE 

 

Na  podstawie art. 20 ust.4 ustawy  z dnia  7 lipca 1994 - Prawo budowlane ( tekst jednolity 

Dz. U. z 2000r. nr 106, poz.1126 z późniejszymi zmianami)  

 

OŚWIADCZAM, 

 

że  projekt   elektryczny budowlany: 

Remont istniejących nabrzeży oraz budowa nowych nabrzeży w Porcie Darłowo, 

zlokalizowanego na działkach nr 1/8, 1/9, 1/10, 1/20, 1/22, 21/21, 21/26, 47/1, 47/2, 5/4, 

4/11, 21/22, 3/3, 3/4, 3/2 (obręb 5) 

został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej. 

 

 

BRANŻA PROJEKTANT / SPRAWDZAJĄCY PODPIS  

ELEKTRYCZNA 

Zbigniew Dwornikowski 

nr upr. 4158/Gd/89 

w specjalności instalacyjno - 

inżynieryjnej 

  

mgr inż. Krzysztof Laska 

nr upr. 217/Gd/2002 

w specjalności instalacyjnej w zakresie 

sieci, instalacji i urządzeń elektrycznych 

oraz elektroenergetycznych 
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11. Załączniki 

11.1 Uprawnienia projektowe 
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11.2 Zaświadczenia z Izby projektowej 
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11.3 Warunki przyłączenia 
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11.4 Warunki usunięcia kolizji 
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11.5 Uzgodnienia 
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11.6 Karty katalogowe 
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